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На пля цоў цы гор наўзба га чаль на-
га комп лек су ў Пет ры каў скім ра-
ё не на па верх ню пад ня лі пер шую 
ба лею з па ро дай. Та кім чы нам 
на поўд ні Го мель шчы ны, на ка-
лій ным ра до ві шчы, па ча лі ся пад-
рых тоў чыя ра бо ты па пра ход цы 
вер ты каль ных шах та вых ства лоў. 
Гэ та да зво ліць ужо праз тры га ды 
па чаць тут зда бы ваць ру ду.

Пра клад ка так зва ных шах та вых 
ства лоў — гэ та лё са вы зна чаль ны 
мо мант у бу даў ніц тве Пет ры каў ска га 
гор наўзба га чаль на га комп лек су. Сам 
ствол — гэ та свай го ро ду ка ло дзеж, 
па якім бу дуць пад ні маць ру ду на па-
верх ню. Па куль шах цё ры ўра за лі ся ў 
не тры, а за раз за ста ец ца да брац ца да 
са мой па ро ды, га во рыць ды рэк тар 
Пет ры каў ска га гор наўзба га чаль-
на га комп лек су Аляк сандр ЖАЎ-
ЛА КОЎ:

— Ад ства лоў за ле жыць уся вы-
твор часць ка лій ных угна ен няў. Ка лі 
бу дуць нар маль на прой дзе ны ства-
лы, пач нец ца рыт міч ная па да ча ру ды 
на верх.

Пет ры каў скае ра до ві шча ка лій-
ных со ляў бы ло ад кры та ў 1966 го-
дзе. Ця пер вы лу ча на во сем ка лій ных 
га ры зон таў, уні каль ных па чыс ці ні 
ка лій ных со ляў. Гор наўзба га чаль ны 
комп лекс на Пет ры каў скім ра до ві шчы 
ка лій ных со ляў па ча лі бу да ваць два 
га ды таму. Ін вест пра ект рэа лі зуе кам-
па нія «Бе ла русь ка лій». Но вы кам бі нат 
бу дзе вы раб ляць хло рыс ты ка лій.

На па верх ні ўжо вы ка на ны знач ны 
аб' ём ра бот па ства рэн ні не аб ход най 
вы твор чай і бы та вой інф ра струк ту ры. 
Па бу да ва ны во да за бор, ачы шчаль-
ныя збу да ван ні з пом па вы мі стан цы-
я мі, ін жы нер ныя сет кі. Праз тры га-
ды на гэ тым мес цы з'я вяц ца ўлас ная 
чы гун ка і бу ды нак фаб ры кі. Ары ен-

ці ро вач ны кошт пра ек та — паў та ра 
міль яр да до ла раў. Пра гноз ныя за па-
сы па кла даў ка лію, за па тра ба ва на га 
сён ня ва ўсім све це, тут — звыш двух 
міль яр даў тон. І ка лі Бе ла русь бу дзе 
пра да ваць на ват па 10 міль ё наў тон у 
год, лёг ка пад лі чыць, што стра тэ гіч на-
га ка рыс на га вы кап ня хо піць на 120 
га доў мі ні мум, ад зна чае ге не раль ны 
ды рэк тар ААТ «Бе ла русь ка лій» Іван 
ГА ЛА ВА ТЫЙ:

— 2,2 міль яр да — гэ та толь кі па-
чат ко выя за па сы, і ў да лей шым мы 
бу дзем ад кры ваць но выя ўчаст кі, но-
выя га ры зон ты, і гэ та да зво ліць нам 
за бяс пе чыць тэр мін ра бо ты руд ні 
больш чым на 120 га доў. Пет ры каў-
скае ра до ві шча ка лій ных со ляў да зво-
ліць не толь кі пад тры маць руд ную ба-
зу «Бе ла русь ка лія», але і Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь па спя хо ва кан ку ры ра ваць і 
па вя ліч ваць свае ма гут нас ці на ка лій-
ным рын ку ў све це.

Пер шая чар га гор наўзба га чаль на-
га комп лек су на асно ве Пет ры каў ска-
га ра до ві шча ка лій ных со ляў па він на 
быць за пу шча на ў снеж ні 2019 го да з 
вы ха дам прад пры ем ства на пра ект-
ную ма гут насць у снеж ні 2021 го да. 
Ма гут насць яго скла дзе не менш як 
1,5 млн тон хла ры ду ка лію ў год, а 
пас ля гэ тыя ма гут нас ці мо гуць быць 
па шы ра ны да 3 млн тон у год.

Ужо праз тры га ды ў не вя ліч кім го ра-
дзе па ві нен вы рас ці сур' ёз ны комп лекс. 
Пра цу на бу дуць ка ля дзвюх з па ло вай 
ты сяч ча ла век. Дру гое ды хан не атры-
мае і сам Пет ры каў — тут па бу ду юць 
но вае са цы яль нае жыл лё, аб но вяць 
інф ра струк ту ру. Рэа лі за цыя пра ек та 
дасць сур' ёз ны штур шок раз віц цю ўся-
го рэ гі ё на, лі чыць стар шы ня рай вы-
кан ка ма Аляк сандр НА ЎНЫ КА:

— Гэ та бу даў ніц тва дзі ця чых сад-
коў, школ, уста ноў ахо вы зда роўя, ра-
дзіль ні но вай. На Го мель шчы не з'я віц-

ца но вы го рад, які бу дзе ўслаў ляць 
бе ла рус кіх шах цё раў.

Рэа лі за цыя мі не раль ных угна ен няў 
што год пры но сіць у рэс пуб лі кан скую 
каз ну тры міль яр ды до ла раў, а гэ та — 
амаль 8% ад бюд жэ ту. По пыт на пра-
дук цыю бу ду чай вы твор час ці ёсць 
амаль у ста кра і нах све ту. Асноў ныя 
рын кі збы ту: Азія, Ла цін ская Аме ры ка, 
За ход няя і Ус ход няя Еў ро па. Па звест-

ках Між на род най аса цы я цыі вы твор-
цаў угна ен няў, Бе ла русь з'яў ля ец ца 
ад ным з су свет ных лі да раў па экс пар-
це ка лій ных угна ен няў. Прад пры ем-
ства «Бе ла русь ка лій» вы раб ляе кож-
ную шос тую то ну на зям ным ша ры. 
І, мяр ку ю чы па апош ніх маш таб ных 
пра ек тах, гэ та да лё ка не мя жа.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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Та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю «Бе ла веж ская ка ро-
на» бы ло за рэ гіст ра ва на 13 мая. 
Праз не каль кі дзён біз нес ме ны 
на ве да лі стар шы ню Ка мя нец ка-
га рай вы кан ка ма Ва лян ці на Зай-
чу ка, рас ка за лі аб сва іх на ме рах 
па ра бо це, атры ма лі «да бро» ад 
ула ды на раз віц цё вы твор час ці і 
ства рэн не но вых ра бо чых мес-
цаў. Ака за ла ся, што бе ла рус-
кія дзе ла выя лю дзі спа дзя юц ца 
пры цяг нуць за меж ныя ін вес ты-
цыі, аб чым ма юц ца кан крэт ныя 
да моў ле нас ці. Прад пры ем ства 
атры ма ла пра піс ку ў вёс цы Га-
лоў чы цы, зу сім по бач з Бе ла веж-
скай пу шчай. Ёсць пад ста вы ча-
каць, што нех та з вяс коў цаў там 
атры мае ра бо ту.

Яшчэ лі та раль на ця гам ме ся-
ца ў Ка мян цы і ра ё не былі за-
рэ гіст ра ва ны но выя пры ват ныя 
струк ту ры. «Вест Твіст» бу дзе 
зай мац ца гру за вы мі пе ра воз ка-
мі, «ПрамГ рупБ рэст» — ле са на-
рых тоў ка мі, «Ці ла ном» — дзей-
нас цю тэр мі на лаў.

На чаль нік ад дзе ла эка но-
мі кі рай вы кан ка ма Аляк сандр 
МІ ХАЛЬ ЧЫК лі чыць, што пра гэ-
тыя пры ват ныя фір мы га ва рыць 
па куль ра на. Яны атры ма лі ўста-
ноў чыя да ку мен ты, хут ка пры-
сту пяць да раз горт ван ня ба зы, 
пач нуць най маць лю дзей.

А вось на прад пры ем ствы, 
што па ча лі ра бо ту ў ра ё не ле-
тась, кі раў нік струк тур на га пад-
раз дзя лен ня рай вы кан ка ма 
гля дзіць вель мі ап ты міс тыч на. 
У вёс цы Воў чын, да во лі да лё ка 
ад рай цэнт ра, у мі ну лым го дзе 
з' яві ла ся пры ват ная фір ма «КТК 
Пра дукт». Прад пры маль нік на-
быў па мяш кан не сель ска гас-
па дар ча га пры зна чэн ня, якое 
даў но не вы ка рыс тоў ва ла ся. 

Пас ля пра ве дзе на га ра мон ту і 
рэ кан струк цыі там на ла дзі лі пе-
ра пра цоў ку ры бы на се ля дзец, 
прэ сер вы. Ра бо ту атры ма лі паў-
та ра дзя сят ка ча ла век, у тым лі ку 
пяць ра бо чых мес цаў ство ра на 
ўжо сё ле та. Маг чы ма, гас па дар 
«КТК Пра дук та» з ча сам бу дзе 
най маць яшчэ лю дзей, бо пра-
дук цыя ка рыс та ец ца по пы там у 
на сель ніц тва.

Зга даў Аляк сандр Мі халь чык і 
цэх па пе ра пра цоў цы мя са птуш-
кі, які за пра ца ваў у каст рыч ні ку 
мі ну ла га го да ў Пе лі шчы. Прад-
пры ем ства ства ры ла брэсц кая 
кам па нія «Рай нат рэнд», якая 
даў но зай ма ец ца пра дук та мі 
хар ча ван ня. Яе кі раў нік Алег 
КА ТО ВІЧ ска заў ка рэс пан дэн ту 
га зе ты, што вы ра шаль ным мо-
ман там у по шу ку мес ца дыс ла-
ка цыі для бу ду ча га цэ ха ста ла 
за ці каў ле насць Ка мя нец ка га 
рай вы кан ка ма ў рэа лі за цыі не-
ру хо май ма ё мас ці, што доў га не 
вы ка рыс тоў ва ла ся. Біз нес мен 
гля дзеў шэ раг аб' ек таў у су сед ніх 
з аб лас ным цэнт рам ра ё нах, але 
кошт там на зы ва лі не пры маль-
ны. А вось у Пе лі шчы за бы лы 
дзі ця чы са док па пра сі лі рэ аль-
ную су му. Та му і бы лі пад пі са ны 
ад па вед ныя да ку мен ты.

— Бу ды нак 12 га доў не вы ка-
рыс тоў ваў ся. У ім не за ста ло ся 
ні вок наў, ні дзвя рэй, са ма па-
бу до ва на гад ва ла ру і ны, за рос-
лыя хмыз ня ком, — рас каз вае 
Алег Ка то віч. — Але за ста лі ся 

ўсе ка му ні ка цыі: газ, ва да, свят-
ло... на ват тэ ле фон. Пас ля куп-
лі бы ло га сад ка зра бі лі пра ект 
і пры сту пі лі да рэ кан струк цыі. У 
бу даў ніц тва і асна шчэн не но ва-
га цэ ха бы ло ўкла дзе на больш 
за 400 ты сяч до ла раў. Паў та ра 
міль яр да руб лёў мы атры ма лі ў 
якас ці крэ ды ту пры са дзей ні чан-
ні абл вы кан ка ма.

У вы ні ку ство ра на 20 но-
вых мес цаў пра цы (15 ра бо чых 
і ін жы нер на-тэх ніч ных). Ра бо ту 
атры ма лі жы ха ры Пе лі шча і су-
сед ніх вё сак. На прык лад, для 
Яра сла ва Кас цю чы ка но вая вы-
твор часць па блі зу ад до му ста ла 
зна ход кай. У вы ні ку ска ра чэн ня 
шта ту на буй ной кам па ніі шмат-
дзет ны баць ка за стаў ся без пра-
цы. У но вы цэх «Рай нат рэнд» яго 
ўзя лі апе ра та рам прэ са аб вал кі. 
Тэх но лаг на зва ла апе ра та ра ад-
ным з са мых ста ран ных і на дзей-
ных ра бот ні каў. Яра слаў у сваю 
чар гу ад зна чыў, што мае бо нус 
ад прад пры ем ства: сваю пра дук-
цыю ра бот ні кі мо гуць на бы ваць 
з іс тот ны мі зніж ка мі. Для вя лі-
кай сям'і з не вы со кім агуль ным 
да хо дам гэ та ста но віц ца доб рай 
пад трым кай.

На чаль нік ад дзе ла эка но мі кі 
вы кан ка ма лі чыць, што прад пры-
ем ства ў Пе лі шчы — прык лад 
уда ла га пры мя нен ня ка му наль-
най ма ё мас ці, якая доў га бы-
ла без спра вы. Ле тась у ра ё не 
ство ра на 17 ма лых вы твор чых 
прад пры ем стваў. Два з іх, пра 
якія згад ва ла ся вы шэй, мож на 
на зваць па спя хо вы мі, ас тат нія 
ма юць мен шыя маш та бы. Але 
на ват ка лі там за ня ты тры-ча-
ты ры ча ла ве кі, гэ та ўжо доб ра. 
Мо жа, з ча сам яны бу дуць па шы-
рац ца і не ка то рыя пе ра рас туць у 
са праўд ную вы твор часць.

Тым больш што ў 8-ты сяч ным 
Ка мян цы ёсць на ка го раў няц ца ў 
пла не раз віц ця сва ёй спра вы. Та-
ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз-
нас цю «Риона.by» уяў ляе са бой 
су час ную вы со ка тэх на ла гіч ную 
вы твор часць са мых роз ных упа-
ко вач ных ма тэ ры я лаў — ад па-
ке таў з плён кі для за горт ван ня 
ру лон ных цю коў са ло мы да ку-
бач каў для смя та ны, якія ах вот-
на бя руць «Са вуш каў пра дукт» 
ды ін шыя ма лоч ныя хол дын гі. 
«Риона.by» мае доб рае ім парт-
нае аб ста ля ван не, што за бяс печ-
вае вы со кую якасць пра дук цыі. 

І га лоў нае, ра бо ту на не вя лі кім 
за вод зе ма юць 80 жы ха роў рай-
цэнт ра, якія атрым лі ва юць ня-
дрэн ную зар пла ту.

Амаль тое ж мож на ска заць 
пра за кры тае ак цы я нер нае та ва-
рыст ва па вы ра бе мяс ных пра дук-
таў «Ар мік Ін вест». Маш та бы хоць 
і мен шыя, але яно за бяс печ вае ра-
бо тай больш за тры дзя сят кі га ра-
джан. У го ра дзе Вы со кае з 5-ты-
сяч ным на сель ніц твам так са ма 
ад чу ва ец ца ажыў лен не дзе ла вых 
лю дзей. Прад пры ем ства «Бел мі-
не ралг руп» асво і ла вы твор часць 
эка ла гіч на чыс та га ўцяп ляль на га 
ма тэ ры я лу, які мо жа вы ка рыс тоў-
вац ца ў роз ных га лі нах аж да са-
ма лё та бу да ван ня. Ва ўсіх вы пад-
ках но выя прад пры ем ствы ўзнік лі 
на ба зе ста рых, фак тыч на за кі ну-
тых вы твор чых пло шчаў.

Для Ка мя нец ка га ра ё на, у якім 
пра жы вае кры ху больш за 36 ты-
сяч ча ла век, та кія не вя лі кія вы-
твор час ці мо гуць быць най леп шым 
вый сцем у спра ве за бес пя чэн ня 
за ня тас ці. Ста тыс ты ка па агу ча-
най тэ ме вы гля дае так: за пер шы 
квар тал 2016 го да ва ўпраў лен ні па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро не Ка мя нец ка га рай вы кан ка ма 
за рэ гіст ра ва ны 148 ча ла век, ста-
тус бес пра цоў на га атры ма лі 125 
гра ма дзян. За гэ ты час на но выя 
ра бо чыя мес цы пра ца ўлад ка ва-
на 27 ча ла век. Па вод ле па пя рэд-
няй ацэн кі, за сту дзень—са ка вік у 
сфе ры ма ло га і ся рэд ня га біз не су 
ство ра ны 44 но выя ра бо чыя мес-
цы. Яшчэ б не каль кі пры ват ных іні-
цы я тыў — і праб ле ма на блі зі ла ся 
б да вы ра шэн ня. І хоць, па вод ле 
ста тыс ты кі, уз ро вень бес пра цоўя 
да коль кас ці за ня та га на сель ніц тва 
скла дае 1 пра цэнт, за ім ста яць лё-
сы кан крэт ных лю дзей. Ды і не ўсе, 
ві да воч на, рэ гіст ру юц ца ў цэнт ры 
за ня тас ці. Да лей шыя спа дзя ван ні 
на раз віц цё ма ло га біз не су ў ра ё не 
звяз ва юць з ін вес та ра мі. Ра ён ці ка-
вы для іх блі зкас цю як аб лас но га 
цэнт ра, так і мя жы з Еў ра са ю зам, а 
так са ма брэн да ва га ту рыс тыч на га 
аб' ек та — Бе ла веж скай пу шчы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Ка мя нец кі ра ён.

Рэа лі за ва ныя ін вес ты цый ныя пра ек-
ты азна ча юць эфек тыў ную ра бо ту 
но вых прад пры ем стваў, ства рэн не 
пра цоў ных мес цаў і ўрэш це — рост 
даб ра бы ту лю дзей. Гэ та пад крэс-
ліў стар шы ня Го мель ска га абл вы-
кан ка ма Ула дзі мір ДВОР НІК пад час 
XІІІ эка на міч на га фо ру му, які прай-
шоў у паўд нё ва-ўсход нім рэ гі ё не 
Бе ла ру сі:

— У нас ёсць сур' ёз ны са цы яль на-эка-
на міч ны па тэн цы ял, да поў не ны ха рак тэр-
най для Бе ла ру сі па лі тыч най ста біль нас-
цю і гнут кім ін вес ты цый ным кур сам. На шы 
дзе ла выя парт нё ры змо гуць ска рыс тац ца 
пе ра ва га мі Мыт на га і Еў ра зій ска га эка-
на міч на га са юзаў. У ак ты ве Го мель ска га 
эка на міч на га фо ру му з 2008-га па 2015 
год — 67 пад пі са ных ін вес ты цый ных 
да ку мен таў на су му, якая пе ра вы шае 
$1,5 млрд. Дзве трэ ці з іх вы ка на ны ці 
зна хо дзяц ца ў ста дыі рэа лі за цыі.

Сё ле та ў ме жах фо ру му пад пі са на 
18 да ку мен таў на агуль ную су му 
$313 млн. Два буй ныя пра ек ты па ства рэн-
ні вы твор час ці мя са і мя са пра дук таў пла-
ну ец ца рэа лі за ваць у Пет ры каў скім і Бу-
да-Ка ша лёў скім ра ё нах. У пер шым бу дуць 
га да ваць ін ды коў і пе ра пра цоў ваць іх мя са. 
У дру гім — ра сі я на мі бу дзе на ла джа на вы-
твор часць мя са, і та кім чы нам 150 мяс цо-
вых жы ха роў бу дуць пра ца ўлад ка ва ны. На 
тэ ры то рыі Свет ла гор ска га ра ё на ін вес тар 
мае на мер па бу да ваць ганд лё ва-за баў-
ляль ны комп лекс, дзе бу дзе ство ра на 100 
пра цоў ных мес цаў. 350 но вых пра цоў ных 
мес цаў бу дзе ар га ні за ва на на вы твор час ці 
шта пель ных віс коз ных ва лок наў на ба зе 
ААТ «Свет ла горс кхім ва лак но».

Пад пі са ны ін вес ты цый ны да га вор па 
бу даў ніц тве шчэб не ва га за во да ў Лель-
чыц кім ра ё не. Ма гут насць прад пры ем ства 
скла дзе ка ля 1 млн куб. м за год, а ўклас ці 
пла ну ец ца да ча ты рох міль ё наў до ла раў 
ін вес ты цый.

У На раў лян скім ра ё не ча ка ец ца па-
ча так бу даў ніц тва фо та элект рыч най 
стан цыі ма гут нас цю да 45 Мвт, а ў Го ме-
лі ство раць іна ва цый ную вы твор часць 
но вых дэ ка ра тыў ных уцяп ляль ных ма-
тэ ры я лаў, на якой мяр ку ец ца за дзей ні-
чаць 50 ча ла век. Сла ва кі за ці каў ле ны ва 
ўва саб лен ні пра ек таў у га лі не глы бо кай 
пе ра пра цоў кі драў ні ны. Яны ж вы ка за лі 

ін та рэс да на шай сель ска гас па дар чай 
тэх ні кі.

У Рэ чыц кім ра ё не кі тай ская кар па ра-
цыя «Сю ань-Юань», якая ўжо бу дуе ў Доб-
ру шы кар дон ны за вод, уз вя дзе шмат функ-
цы я наль ны комп лекс для прад стаў ніц тва 
сва ёй кам па ніі. Кар па ра цыя з пра він цыі 
Цзян су за ці каў ле на ў па стаў ках на кі тай скі 
ры нак на шай яла ві чы ны. З гэ тай мэ тай 
прад стаў ні кі кі тай ска га біз не су на ве да лі 
Го мель скі і Ка лін ка віц кі мя са кам бі на ты. 
На мес нік прэ зі дэн та На род на га па лі тыч-
на га кан суль та тыў на га са ве та Ху ай а ня 
Чжун Бо на га даў, што ў свой час кі тай скі 
бок атры маў знач ную да па мо гу ад Го ме-

ля ў пра мыс ло вай і аду ка цый най сфе рах. 
Ён упэў не ны, што эфек тыў ныя кі раў ніц кія 
ра шэн ні з кі тай ска га бо ку па спры я юць 
па ве лі чэн ню аб' ёмаў за ку пу го мель скай 
пра дук цыі.

Біз нес мен Торс тэн Мер кель, які прад-
стаў ляе ін та рэ сы ір ланд скай кам па ніі, кан-
ста та ваў: біз нес у Бе ла ру сі, і ў пры ват-
нас ці на Го мель шчы не, — гэ та спа кой на, 
на дзей на, вы гад на:

— Маг чы ма, у Бе ла ру сі пры сут ні чае 
та кая з'я ва, як бю ра кра тыя. Не аб ход на 
рых та ваць шмат спра ва здач, ін шых да ку-
мен таў. Ад нак для мя не гэ та не прын цы-
по ва. Гэ та не за мі нае вес ці спра вы.

Торс тэн Мер кель лі чыць не спра вяд лі-
вым той імідж кра і ны, які сфар мі ра ваў ся 
ў Еў ро пе і све це. Да рэ чы, яго кам па нія 
Byr Energy Effіcіency Generatіon пад пі са-
ла ча ты ры ін вес ты цый ныя да га во ры з 
Го мель скім абл вы кан ка мам, а ра ней па-
бу да ва ла ў Ка лін ка ві чах мі ні-ЦЭЦ, якая 
зараз па спя хо ва пра цуе. Ця пер кам па нія 
зай ма ец ца рэа лі за цы яй дзвюх со неч ных 
элект ра стан цый у Бра гін скім ра ё не.

Сё ле та вы рас ла коль касць удзель ні каў 
фо ру му — у Го ме лі ўпер шы ню па бы ва лі 
біз нес ме ны з Аў стрыі, Ір лан дыі, Хар ва тыі, 
Кыр гыз ста на, Уз бе кі ста на. Вя до ма ж, фо-
рум стаў доб рай на го дай для ўма ца ван ня 
на ла джа ных су вя зяў з кам па ні я мі з Ра сіі, 
Укра і ны, Гер ма ніі, Сла ва кіі, Кі тая. Уво гу-
ле ж Го мель скі эка на міч ны фо рум сё ле та 
са браў рэ корд ную коль касць за меж ных 
удзель ні каў за ўсю сваю гіс то рыю: амаль 
300 прад стаў ні коў ад 28 кра ін.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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АД УПА КОЎ КІ ДА ПЕЛЬ МЕ НЯЎ
Но выя ра бо чыя мес цы ў Ка мя нец кім ра ё не фарміруе пры ват ны біз нес

Ва ўсіх вы пад ках но выя 
прад пры ем ствы ўзнік лі 
на ба зе ста рых, фак тыч на 
за кі ну тых вы твор чых 
пло шчаў.

Біз нес-фо румБіз нес-фо рум  ��

ДА МОЎ ЛЕ НАС ЦІ НА $300 МЛН

На пэў на, мно гія бы ва лі ў Бе ла веж скай пу шчы, 
каш та ва лі блі ны. Іх звы чай на па да юць з га ра чай гар ба тай, 
пры га та ва най з дух мя ных траў. Га ю чых зё лак 
на пу шчан скай зям лі рас це мно га. Гэ ту ака ліч насць уда ла 
вы ка рыс тоў ва юць су пра цоў ні кі ся дзі бы Дзе да Ма ро за 
ў спра ве пры ваб лі ван ня ту рыс таў. Ідэю, ві даць, 
пад гле дзе лі і прад пры маль ні кі, ка лі вы ка за лі на мер 
ад крыць прад пры ем ства па на рых тоў цы ле ка вых траў 
і ін шай ляс ной пра дук цыі.

Прад пры ем ства «Ар мік Ін вест»

Парт нёр ства дзяр жа вы і 
біз не су з кож ным го дам 
усё больш плён нае. У вы-
ні ку на бі ра юц ца мо цы 
абод ва ба кі. І ўжо ня ма ла 
доб рых кан крэт ных пры-
кла даў.

Лі дар па іна ва цы ях
На асаб лі вую пад трым ку з 

бо ку дзяр жаў ных ор га наў мо-
гуць раз ліч ваць прад пры маль-
ні кі і ін вес та ры, якія рэа лі зу юць 
іна ва цый ныя пра ек ты.

— Ві цеб шчы на на пер шым 
мес цы ў кра і не па іна ва цый най 
пра дук цыі: яе до ля ў рэ гі ё не 
скла дае больш за 30%. Ка ля 
70 пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў вы дат коў ва юць срод кі 
на тэх на ла гіч ныя іна ва цыі. Ця-
пер у Пры дзвін скім краі ка ля 
30 ар га ні за цый, якія зай ма юц-
ца на ву ко вы мі да сле да ван ня мі 
і рас пра цоў ка мі, — кан ста туе 
на мес нік стар шы ні Ві цеб ска-
га абл вы кан ка ма Алег МАЦ-
КЕ ВІЧ.

У воб лас ці дзей ні ча юць два 
на ву ко ва-тэх на ла гіч ныя пар кі: 
у По лац кім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це і Ві цеб скім дзяр жаў ным 
тэх на ла гіч ным уні вер сі тэ це.

— Най боль шы 
ак цэнт сён ня — 
спры яць ства рэн ню 
но вай і ма ды фі ка-
ва най, вы со ка тэх-
на ла гіч най на ву ка-
ё міс тай вы твор час-
ці з вы со кай до ляй 
да баў ле най вар тас-
ці, — пра цяг вае ві-
цэ-гу бер на тар.

Для пад трым кі 
гэ та га на прам ку ў 
воб лас ці рэа лі зу-
юц ца ад па вед ныя 
ме ра пры ем ствы. 
Ка ля 9 трыль ё наў 
руб лёў што год на-
кі роў ва юц ца на ма-
дэр ні за цыю вы твор-
час цяў. Уся го на ін-
вес ты цыі — па рад ку 
20 трыль ё наў. Фі-
нан са ван не пра ек-
таў ажыц цяў ля ец ца 
ў рам ках Дзяр жаў най пра гра-
мы іна ва цый на га раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і рэ гі я наль най 
на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы. 
Уклад ва юць гро шы і пры ват ныя 
ін вес та ры.

Пры ваб насць 
СЭЗ «Ві цебск»

На сён ня ў сва бод най эка на-
міч най зо не «Ві цебск» па спя хо ва 
рэа лі зу ец ца ка ля 40 ін вес ты цый-
ных пра ек таў з удзе лам ай чын на-
га і за меж на га ка пі та лу. Геа гра фія 
рэ зі дэн таў шы ро кая: ад су сед няй 
Поль шчы да ЗША і Ка на ды.

Фір ма з Вя лі ка бры та ніі, на-
прык лад, ства ры ла вы твор-
часць упа ко вач ных ма тэ ры я лаў 
з ус пе не на га по лі сты ро лу. Яны 

вы ка рыс тоў ва юц ца для ўпа коў кі 
кан ды тар скіх, мяс ных, рыб ных 
вы ра баў. У іх доб ра за хоў ва юц-
ца так са ма ага род ні на і са да-
ві на. У кан цы 2011 го да фір ма 
ста ла рэ зі дэн там СЭЗ. За па ру 
га доў у вы твор часць бы ло ўкла-
дзе на больш за 10 міль ё наў еў-
ра. Ства ры лі ка ля 90 ра бо чых 
мес цаў. Уклад у эка но мі ку гэ-
тым прад пры ем ствам ула дай 
ацэнь ва ец ца вы со ка. Ды рэк тар 
стаў лаў рэ а там зван ня «Ча ла-
век го да Ві цеб шчы ны».

— Рэ зі дэн там пра да стаў-
ля юц ца роз ныя прэ фе рэн цыі. 
На прык лад, вы зва лен не ад па-
да тку на пры бы так на пра ця гу 
10 ка лян дар ных га доў (з да ты 
аб' яў лен ня рэ зі дэн та СЭЗ). А 
пас ля гэ та га пра ду гледж ва ец-
ца змян шэн не стаў кі па да тку на 
пры бы так на 50% — ад стан-
дарт най стаў кі. Га ран ту ец ца вы-
зва лен не ад па да тку на не ру хо-
масць, ад пла ця жоў, звя за ных 
з ажыц цяў лен нем бу даў ніц тва 
аб' ек таў не ру хо мас ці. Рэ зі дэн-
ты вы зва ле ны і ад аба вяз ко ва га 
про да жу ва лю ты. Ёсць і ін шыя 
льго ты, — пе ра ліч вае кі раў нік 
ад мі ніст ра цыі СЭЗ «Ві цебск» 
Сяр гей ЮР КЕ ВІЧ.

На Вя лі кім шаў ко вым
Чым пры ця галь ная для ін-

вес та раў ме на ві та гэ тая СЭЗ? 
У ад мі ніст ра цыі на гад ва юць, 
што Ві цеб ская воб ласць мя жуе 
з Ра сі яй (Сма лен ская і Пскоў-
ская воб лас ці) і ЕС: Літ ва, Лат-
вія. У го ра дзе ёсць дзе ю чы аэ-
ра порт, які мо жа аб слу гоў ваць 
са ма лё ты роз на га кла са. Сет ка 
су час ных аў та ма біль ных да рог і 
чы гун ка за бяс печ ва юць зно сі ны 
па між аб лас ным цэнт рам і най-
буй ней шы мі га ра да мі Еў ро пы. 
Праз Ві цебск пра хо дзіць ад на 
з га лоў ных транс еў ра пей скіх 
транс парт ных ка му ні ка цый — 
«Крыц кі ка лі дор № 9» (Хель сін-
кі — Ві цебск — Кі еў — Кі шы-
нёў — Плоў дзіў), ма гіст раль М1 

(Брэст — Маск ва), эка на міч ны 
по яс Но ва га шаў ко ва га шля ху.

У го ра дзе не каль кі ВНУ, 
шмат ПТВ, ка ле джаў — зна-
чыць, ёсць доб ры кад ра вы па-
тэн цы ял. Воб ласць ба га тая на 
ля сы і вя до мая як азёр ны край. 
Па аб' ёме пра мыс ло вай вы твор-
час ці ў Пры дзвін ска га краю трэ-
цяе мес ца ў кра і не.

Ку пі лі і... штаб
Біз нес ме ны ах вот на куп ля юць 

пус тыя бу дын кі на Ві цеб шчы не. Не-
ка то рыя — па сім ва ліч най ца не.

— На аў кцы ё не 5 мая пра да-
лі не каль кі аб' ек таў у га рад скім 
па сёл ку Ба ра ву ха (бы лы ва ен-
ны га ра док. — Аўт.) По лац ка га 
ра ё на. Па чат ко вы кошт про да жу 
па кож ным — ба за вая ве лі чы-
ня. На тар гах ца на вы рас ла ад 
2 да 65 ра зоў і скла ла: 410 ты-
сяч руб лёў — за бу ды нак бы ло га 
шта ба, 12,2 міль ё на — за бу ды нак 
ка ра вуль на га па мяш кан ня, 13,7 
міль ё на — за май стэр ню. За 24 
міль ё ны ку пі лі бы лую ра дыё май-
стэр ню. А ка зар ма, спарт за ла і 
склад пра да дзе ны ад на му ўдзель-
ні ку аў кцы ё ну ўся го за 661,5 ты ся-
чы руб лёў... Но выя ўлас ні кі пла ну-
юць вы ка рыс тоў ваць ма ё масць у 
сва ёй дзей нас ці, — па ве да мі лі ў 
фон дзе «Ві цеб скабл ма ё масць».

Сё ле та ўла ды воб лас ці ар га-
ні за ва лі рэа лі за цыю бу дын каў 
на элект рон най ганд лё вай пля-
цоў цы Бе ла рус кай уні вер саль-
най та вар най бір жы». На 18 і 
25 мая бы лі пры зна ча ны тар гі па 
11 аб' ек тах. Ле тась на Ві цеб-
шчы не пра да лі, пе рад алі ў арэн-
ду і бяз вы плат на ў пры ват ную 
ўлас насць больш за 300 бу дын-
каў і збу да ван няў. У бюд жэт ад 
рэа лі за цыі ма ё мас ці па сту пі-
ла 15,7 міль яр да руб лёў. А ад 
зда чы ў арэн ду — да хо ды — 
24,8 міль яр да.

Па тэн цый ныя ўлас ні кі мо гуць 
стаць гас па да ра мі больш за 
600 ты сяч «квад ра таў» аб' ек таў 
роз на га пры зна чэн ня.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

СТВА РЫЦЬ УМО ВЫ 
ДЛЯ ПОС ПЕ ХУ
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На За лес кім ста ры ку Дняп ра ў Ра га чоў скім 
ра ё не су пра цоў ні кі Жло бін скай між рай інс-
пек цыі за тры ма лі па ру шаль ні ка, які ра зам 
з дву ма хаў рус ні ка мі зай маў ся не за кон-
ным ры ба лоў ствам.

Пад по кры вам цем ры трой ца на кі роў ва ла-
ся да аў та ма бі ля. Уба чыў шы ін спек та раў, два 
бра кань е ры кі ну лі ўлоў, лод ку, свай го та ва-
ры ша і з'е ха лі. Адзін ужо за тры ма ны, асо ба 
дру го га ўста наў лі ва ец ца. За 15 кі ла гра маў ры-
бы бра кань е рам да вя дзец ца за пла ціць амаль 
28 міль ё наў руб лёў. Так са ма на Дняп ры, толь-
кі ў Бра гін скім ра ё не, быў за тры ма ны жы хар 
вёс кі Крас нае. Яго ўзя лі, як толь кі бра кань ер 
сту піў на бе раг. А вось та ва ры шу ўда ло ся ўця-
чы: ён пе ра плыў ра ку, кі нуў лод ку з сет ка мі, 

а мех з уло вам сха ваў у кус тах. Вось толь кі 
ска рыс тац ца ім ён не змо жа, бо зда бы чу ад-
шу ка лі ін спек та ры. Шу ка юць і са мо га ўце ка ча. 
На два іх па ру шаль ні кам да вя дзец ца па кры-
ваць 30 міль ё наў руб лёў. Лод ка і ве ла сі пе ды, 
на якіх яны пе ра соў ва лі ся, кан фіс ка ва ныя. 
224 плот кі тра пі лі ў сет кі бра кань е раў на во зе ры 
Ту шча ў Смар гон скім ра ё не. За ўло вам прый-
шлі двое — муж чы на і жан чы на. У кры тыч ны 
мо мант «джэнтль мен», не раз дум ва ю чы, кі нуў 
сваю хаў рус ні цу і ўцёк. Уліч ва ю чы, што па кры-
ваць су му шко ды да вя дзец ца ў па ме ры ка ля 
142 міль ё наў руб лёў, на ўрад ці за тры ма ная бу-
дзе ўтой ваць асо бу свай го та ва ры ша.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

Коль кі ад ін спек та раў не бе гай...
Які толь кі «спрыт» не дэ ман стру юць ча сам бра кань е ры

РА МАН 
З КРЫ МІ НАЛЬ НЫМ 

АД ЦЕН НЕМ
На ву кай на бу ду чае ста не для 

Анд рэя яго праз мер ная да вер лі-
васць. Іры на, з якой ён па зна ё міў ся 
п раз ін тэр нэт, пры еха ла да яго на 
дру гі дзень пас ля вір ту аль най су-
стрэ чы. Ма ла дая жан чы на ўжо ме ла 
чац вя рых дзя цей ад роз ных муж чын, 
але гэ та не ста ла пе ра шко дай для 
но вых ад но сі н. Не вя до ма, як доў га 
пра цяг ва ла ся б іх зна ём ства, ка лі б 
ноч чу яна не се ла без ве да ма гас па-
да ра за руль яго «Мер се дэ са».

— З-за ад сут нас ці на вы каў ва-
джэн ня жан чы на вы еха ла за ме жы 
пра ез най част кі і па шко дзі ла не каль-
кі аў та ма бі ляў. По тым кі ну ла аў то 
не па да лёк ад до ма і вяр ну ла ся да 
сяб ра. Пра свае пры го ды яна па ве-
да мі ла Анд рэю на на ступ ны дзень — 
праз ін тэр нэт. Але ён па спеў ужо за-
явіць аб уго не. Ця пер Іры не све ціць 
вя лі кі штраф за яе нач ную ванд роў-
ку. Не вы ключ ана, што вы плач ваць 
яго ёй прый дзец ца з мес цаў не вель-
мі ад да ле ных, — па ве да міў ін спек-
тар ДАІ УУС Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма Аляк сандр КІР КА ЛАЎ.

З этыч ных мер ка ван няў ім ёны 
ге ро яў гіс то рыі зме не ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Памочнік бурыльшчыка з буравой кампаніі «Дэльта» Сяргей КАЗАКОЎ заняты 
на бурэнні свідравін ліфтавой шахты горнаўзбагачальнага комплексу ў Петрыкаве.
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КА ПАЦЬ — НЕ ПЕ РА КА ПАЦЬ
Ра до ві шча ў Пет ры ка ве ад кры вае маг чы мас ці раз віц ця го ра да

У 2012 годзе англічане выкупілі пустыя будынкі завода 
ў Оршы і наладзілі там вытворчасць упаковачных латкоў. 


